

拼“三堂” 接“地气”

峄城区打造鲁南地区乡村法治文化大院

“普法大鼓咚咚敲，学到法律齐欢笑，法律六进焕新颜……”这是峄城区徐楼艺术团正在进行法制文艺演出，也是峄城区法治文化建设的一个小片断。

“六五”普法以来，峄城区以“法律六进”为重点，通过构建法治文化宣传平台，提升乡村法治文化魅力，积极打造符合农村实际、农民喜闻乐见的普法阵地，将乡村法治文化渗透到农村的每个“细胞”中，建设滋养百姓的法治文化大院。

乡村法治大展堂

峄城素有匡衡故里美名，文化底蕴深厚。目前全区庄户剧团已发展到64家，创作、演艺人达到2000多人，利用这一优势，峄城区借鉴坛山街道徐楼社区艺术团法治文艺演出经验，每年创作一批结合农村实际的法治文艺节目，并深入村（居）巡演，将法制知识融入歌唱、相声、小品、柳琴戏的表演当中，以生动活泼的形式展现，寓教于乐，以此打造峄城法治文化建设的品牌。

在峄城区吴林街道乱沟村

有一个全覆盖的法治文化阵地平台，将关于工伤、致人伤害的认定和赔偿等与村（居）民生产生活密切相关的“法律知识问答”上墙，打架成本等内容的“普法漫画”上墙，朗朗上口的“普法歌谣”、“普法警句”、“标语”上墙，并将刑法中的一些常见犯罪的定义和处罚明列出来。乱沟村还有自己的夕阳红老年艺术团，有自己的排练场地与演出舞台，农闲时精心创作法制文艺节目并编排演出。目前峄城区共342条普法一条街，30多个普法长廊，4个村安装普法电子显示屏。通过悬挂法制宣传标语条幅，利用LED显示屏开展宣传，借助现有广告牌制作法制宣传广告，将群众的生产生活融入浓厚的法治氛围中。

峄城区还依托各镇（街道）已有的文化广场，建立起法治文化广场，通过制作法制宣传橱窗、法制宣传展板，开展经常性、趣味性普法宣传展览等形式，使群众休闲娱乐轻松学法。并组织法律工作者不定期在广场设立服务台，开展法律咨询活动，服务群众。

乡村法治大讲堂

峄城区“六五”普法讲师团有61人，都是由法治建设方面的专家、学者组成，为区、镇、村级法制教育阵地提供师资力量。

不断深化农村普法“两个一”工程。通过与枣庄经济学校联合开办法律函授法律大专班的形式，进行正规的法律学历教育，确保每村至少有一名干部接受法律大专学历教育。目前已近300人顺利拿到法律专业毕业证。“农村法律法规宣讲百村行”活动每年组织开展，培训法律明白人6万多人次，现场解答了法律咨询累计1000多个，向村民提供法律服务和法律援助623件。

落实学法用法考评机制，面向区、镇（街道）机关科级干部、工作人员和村（居）党支部书记实施“法律素质提升”工程，用2—3年时间，使干部队伍，特别是村（居）党支部书记的法治观念、法律意识和法律知识水平有根本性提高。

乡村法治大书堂

按照谁主管的法律法规谁宣传的原则，组织全区52个普

法领导小组成员单位和区直涉农部门，收集编印与农村和农民密切相关的法律法规300多部，分别编印成册，统一发放到村法律事务室，成立法律图书室，成为向农村干部群众进行法制宣传和获得法律帮助的重要阵地。几年来，组织征订《法制宣传资料》、《青少年法制教育宣传挂图》、《“六五”普法农民读本》几千份，不间断地充实法律图书种类，多放置实用的法律手册和通俗易懂的法律案例书，向群众开放，增强群众学法兴趣。

司法所编印普法简报、农民法律知识问答，刊登与农业生产、生活密切相关的法律法规，及时入户发放到农民手中；定期开展法律赶集咨询活动，形成“流动法制书堂”，利用镇（街道）集会等时机，在集市进行宣传；针对农村外出务工人员，制作了“外出打工法律服务明白纸”，充实到每个农家法制书屋中，增强了农民工在外运用法律手段维护自己合法权益的意识。

法治文化接地气

坛山街道徐楼社区、仙坛

居、吴林街道乱沟居、榴园镇北孙庄精心打造法治文化大院，创新开展法治文化墙建设，加强法制宣传栏、宣传园地建设，拓展法制宣传教育平台，着力营造浓厚的法制宣传氛围，让法治文化大院成为普法大院、平安大院、和谐大院。

在乡村法治文化大院建设过程中，峄城区司法行政系统坚持从实际出发，以“双百”法治示范工程为核心，因地制宜、量力而行，坚持公益性原则，把社会效益放在首位，坚持多功能原则，集文化娱乐、宣传教育、团结凝聚、抵制邪教于一体，突出服务民生原则，普及法律知识，渲染法治氛围，满足群众法治文化需求，分步实施，逐步推进，树立典型。

乡村法治文化大院活动的开展，密切了党群、干群关系，一些涉及群众利益的热点难点问题得到有效化解，“两委”的作用得到充分发挥，号召力、凝聚力进一步增强，很多纠纷矛盾足不出户、事不出村的就地得到了圆满解决，并普及了法律知识。

（王成 陈晓霖）

多年邻里今反目 司法调解止纷争

常言道：远亲不如近邻。街坊邻里，你来我往，不是一家亲胜似一家亲，可曾想，原来互帮互助的老邻居也会走到毗连必报的地步。

事情是这样的。滕州市木石镇某村的张家和郑家是多年的老邻居，一直相处甚欢，没有任何纷争，甚至张家还多次义务照顾、陪护邻家小孩。哪想到，如今却因为宅基地问题产生纠葛，双方甚至大打出手。在双方厮打过程中，郑家妻子腿部受伤，在滕州市人民医院住院治疗40多天，花费了大量医疗费，后经鉴定为人体轻伤。10月初，郑家夫妻两人来到滕州市木石司法所讲述事情经过并申请人民调解。

接到这一案件后，司法所干警来到李家了解情况，可李家的说法却与郑家夫妻的说法大相径庭。李家婆婆说道：两家确实发生了争执，可全因为郑家无理取闹，是郑家妻子骂人在先。且郑家妻子腿伤系旧伤，多年来就一直去邹县看病，有附近邻居作证。

（孙红 朱建宇）

11月8日，由枣庄市人民检察院和枣庄市司法局主办，枣庄市律师协会承办的枣庄市第二届公诉人、律师辩论赛在枣庄市检察官培训中心举办。各方分别派出4支代表队参加。（郭磊 摄）

●近日，司法部监狱管理局局长邵雷在省司法厅厅长、省监狱管理局局长王本群和省监狱管理局政委刘吉林的陪同下莅临我市视察司法行政工作。市委常委、政法委书记周杰华，市司法局局长贾继林等陪同。（良三）

●近日，薛城区司法局周营司法所在来庄四中举办“关爱明天 法在身边”主题法制报告会，结合涉及未成年人案例，以案说法，为该校1200余名师生送去了一堂生动的法制课。（杨洪振 翟童）

●近日，薛城区司法局周营司法所在来庄四中举办“关爱明天 法在身边”主题法制报告会，结合涉及未成年的案例，以案说法，为该校1200余名师生送去了一堂生动的法制课。（杨洪振 翟童）